



Méltóságos Uram!

Szerencsés voltam híves értesítéséb, mely köztö-
 nettel vehetni. És nagyon hiálás vagyok Méltó-
 ságodnak azon jószágyáért is, hogy szerény régemnek
 Doctori értekezéséb a Sériáni végzés kikérvetele
 után azonnal munkába venni kegyestekedek.
 Általában nem tudok eléggé hálálkodni Méltó-
 ságos Uramnak azon jóindulatú érdeklődéséért
 és szelídalu indirekt biztatásáért, a melylyel az
 én a Doctori süveg megszerzése körüli küszödelme-
 met elitől fogva kísérted. Meg vagyok győződve, hogy
 mindaz az elismeretlen előrelépés és világhírű tudós
 igaz tudomány szerelvények a kifolyása, mely a
 tudományozás művelésére minél több erőből igyek-
 szik meghódítani. É tudak atja meg ez általom-

mal is a bátorságot arra, hogy Meltóságoddal
egy a felavatás belső értelmére vonatkozó fő kérdést
megbeszéljék. Vonatkoznék pedig e kérdés arra, hogy
gymnasiumi és egyetemi tanulmányaim, sőt
melléresen theol. akadémiai előmenetelém és in-
dalmi működéseim eddigi eredményére való belin-
tekkel és a doctori vizgatók alkotó részének: u. m.
az írásbeli és a szóbeli vizsgálatnak is megfe-
lelő sírere esetén - nem volna e lehetséges cse-
kéltségemnek sub auspiciis regis promotio? Kér-
ni? Mert ha igen, ugy ez esetben a szóbeli vizgá-
lat terminusát október jelkézt idejéről szives enged-
kéltségével kitolnám még behatárolt alküszültségekig
November hó végére.

Meltóságos Uram! Teljes tudatában vagyok e kér-
lés kényes természetén, sőt részben jogosulatlan-
ságánál is. Mert könnyen ugy tűnhet fel a dol-
log, mintha én e lehetőség felvetésével igen magas
magas bírálata alatt levő értekezésem tudomá-

nyos értéke megállapításának akarván prejudicál-
ni s azt ugy öhajtanám befolyásolni, hogy a le-
hetőleg előbb biztosítva legyen. Pedig minden ily stán-
dó távol áll tőlem. A mily jogosulatlanokat tartá-
már feletős állásban magam is bármely részről ilyen
sörcsvel, másfelől époly immortális és értéktelen
maradna minden időben előttem még oly magas
kitüntetéssel végrehajtott felavatás is, ha tudnám,
hogy létrehozó intézk. között ily motivummal még
csak a privata gondlati létezés is szerepel. Ezen-
két e helyen bátortan vagyok a legmélyebb érdekei
komolysággal kívánni Meltóságoddal, hogy tudományos
kritikájában ez eulilettem lehetőleg abszolút kivárá-
sával egyelőre csak a teljesített értékét és mértékét
kegyeskedjék mérni s magas bírálata előttem mint
kivétel, oklato és biztató lesz, bármilyen eredménye
hangoskér is. Sőt így lesz csak igazán érdekes. És
ha a veriték ugy fog szólni, hogy a dísz promoválás le-
hetőége reám néve elcsúsz, háát e könyvem is axxal
a nyugodt önbizalommal nyugtatom, hogy a futás mino-
ségi fóra szerint jntalmarzatot. De a mennyiben

/.

szorgalmas és önzetlen, pusztán a tárgy szeretetétől ve-
telek szerezni munkásságom a kívánt jóra minő-
sítették s így az Ur segédleucéből ifjuságom legalsó
lépcsőjétől elkezdék kibartáson a szibeli virága síre-
rével is megkoronázva — e sínes befejezéshez jutna,
ny gondlom, nem volna ártalmatlan azon tudomány-
szaknak sem, a melyre léptem s a melyből az új sub
auspiciis doktor aligha kerülhetek ki.

Méltóságos Uram! Újra kérem ne méltóztassék még
írószerevletességemre se tekinteni az itt előadottak, tehát,
hogy az élet s az önérték talán túlfeszített fölberselésé-
ből, rózsás szemléletből faradjon, de ifju eszemenél
az megbocsátható. Jobb vesíteni az ideálorból, mint
ideálot nélkül kívádni. —

Főtagos tanárság és felvilágosítását csak ak-
korra kérem, a midőn az érdekes értéke már posi-
tíve megállapítható és kérem főleg azon indórból,
hogy igazság eseten a szibeli hátrább holassék nov.
végére. Még volnék bátor megjegyezni, hogy a virága si-
kere eseten még egy évi ^{szolgálat} munkanulmány után, örömmel meg-
restkíroznék. De ház ez csak állami stíp. pel volna lehet-
séges, mert családtagaimnak nem telik.

Méltóságos Uramnak a legáltalásabb
bizetellel: önként szolgálja Varga Lászlómond
Kolozsvár, 1911. szept. 28. ref. s. telkész.
Monostori ut. 78 sz.